

致：食物及衛生局食物組（香港花園道美利大廈20樓）

電郵地址：ccc@fhp.gov.hk 傳真號碼：(852)2136 3281

有關骨灰龕政策檢討公眾諮詢文件，本人有以下意見：

一、政策原則

1. 政府應為市場提供全部需求

從香港開埠以來，市民的身後歸處，無論是墳場或骨灰龕，一直是由香港政府及非牟利慈善團體提供服務。除個別少數外，幾乎是沒有商營的，更惶說存在一個骨灰龕市場。

近年，由於政府幾乎停止新的骨灰龕供應，以至社會上湧現一批違法之骨灰龕，以高於豪宅呎價數拾倍之價格銷售。利之所至，遂引來大批商人，以合法或不合法的手段來營運，以致衍生出現時的大量社會問題。

要解決此等問題，政府決不能如諮詢文件所說，由商界負責主導骨灰龕位之供應。數據引 2000 年至 2009 年的供應情況，由於政府近年近乎零供應，以致公營龕位只佔 40%（見文件 13 段），大大扭曲數據之真確性。

我們要求政府須負責提供 100% 之供應。沒有了巨大之利潤誘因，不法事件自然消失。最重要的現實是新建私營龕場空置率甚高，私營骨灰龕不惜提供免費龕位，以做成「既成事實」，以便要脅政府批核違規龕場。而一般市民又沒有能力購買數萬至數拾萬之龕位。

我們要求政府不能建立一個新的骨灰龕市場，不能讓升斗市民，『生要供樓，死要供骨灰龕』。至於諮詢文件中提及私營市場可供市民選擇之論，只有在充足供應之前提下，才能成立。政府不能減少骨灰龕的供應，來製造出這個私營市場。政府不要為解決一個一時的小問題，而引來一個更大／更長久的社會問題。

2. 私營龕場須嚴格規管

文件 12 段中指出，符合《公眾衛生及市政條例》的私營龕場只有 14 座，說明規管一直是嚴格的。做成現時眾多非法私營龕場，一方面是上段所述之政府政策失誤，另一方面則是規管失效，並非市民的失誤，也不應由市民來承担後果。政府不能為了提高供應，而降低規管之要求。

事實說明，過去兩年所湧現之不法私營龕場，引致嚴重治安、規劃、地政及安全問題，正在積累民怨，等待着一個觸發事件。

我們要求政府不能放寬私營龕場之規管，讓違法行為變成合法。最佳方案是立即加建公營骨灰龕及提供土地，供非牟利／宗教團體以合理價格營運，以滿足對龕位有特殊／宗教要求的市民。

二、違規骨灰龕場執法問題

1. 文件42段所述之表一和表二，並未能清楚說明所表列之龕場是否合法或違法，此將引致市場混亂。政府所能做到的是公佈所有合法龕場及已批核之龕位數量，及公佈所有不合法龕場名單，後者政府將展開法律行動。其他不在此二表的，一律視作不合法，市民將很清晰只能購買表一所列之龕場。
 - i. 現有14座合法龕場及以後批核之龕場，列於「合格龕場表」。
 - ii. 所有不在「合格龕場表」之龕場，一律不得進行銷售，否則視為違法。
 - iii. 所有經核實不合格龕場，政府將採取法律行動，並列於「不合格龕場表」。
 - iv. 所有不在此二表之龕場，政府將逐一查證，以放進以上二表。其間，可繼續經營，但絕對不可銷售新龕位〔注：此清單可由申請龕場及龕位持有人提供〕。
 - v. 政府必須嚴厲立即執法，寬限期將引致社會問題，不能接受。
2. 在日前之立法會聽政會上，梁卓偉副局長建議，違規龕場可以先租後買。此建議只會鼓勵違規龕場大量增加出租龕位，以做成「既定事實」，脅持大批苦主，迫使政府接受及批准違規龕場，製造另一個「雷曼事件」〔上段所述免費龕位出現的最終目的，小心！〕。到時，大批苦主圍堵政府總部，同時另一大批受違規龕場影響之居民在禮賓府請願之場面將會出現。梁卓偉副局長請三思！

三、鼓勵宗教團體提供骨灰龕

1. 文件20段建議鼓勵宗教團體提供骨灰龕，我們原則上同意。但必須由政府與有關宗教團體相議及落實有關龕場的規劃。切不可無審批程序，一刀切向所有宣稱宗教團體給予認可。
2. 由於文件20段的建議，讓部份得悉此建議的商人，早在這一、二年間，收購不少佛教寺院和道教廟宇，改建成骨灰龕出售。讓予人方便的佛、道二教寺廟，變成不法商人之搖錢樹。此舉不單沒有幫助政府解決骨灰龕問題、還衍生出大量社會問題〔如治安〕、更嚴重影響宗教之聲譽，更甚可能最終毀滅宗教。

四、骨灰龕場選址

1. 骨灰龕場的選址，除滿足文件第六項之規管條件外，必須得到選址附近居民之同意。
2. 至於16段之地區為本計劃，原意是當區提供龕位與當區居民，但市區或已發展新市鎮，往往人多地少，不宜建骨灰龕場。所以政府不能要求18區都要提供土地作龕場。在多個月的宣傳下，市民已意識到各區之責任，如能採取「由下而上」的諮詢方法，當可解決官民矛盾〔注：葵青區議會在立法會聽政會上，表示用意政府建議之三個選址〕。原則是政府必須與有關區議會或居民協商。
3. 最可取方法為政府在郊區尋找一大片土地，興建大型骨灰龕場，一方面可快速解決龕位短缺問題，另一方面減少影響居民。選址可考慮：

- i. 邊境如羅湖或落馬洲
- ii. 大嶼山北公路沿線
- iii. 離島

五、骨灰龕使用年限

1. 同意30段之建議，細節可考慮以下想法：
 - i. 公營龕場可與紀念花園掛鉤，到期後無人認領之骨灰，可撒於紀念花園。
 - ii. 可考慮首十年免年費、後十年收取少量年費〔目的是提醒家屬可選擇使用紀念花園服務〕、廿年後家屬須每年申請及付較高年費〔但家屬可隨時選擇使用紀念花園服務〕。

六、其他處理骨灰方法

1. 同意紀念花園和海葬，政府必須加強宣傳、簡化程序、與宗教和慈善團體合作。
 - i. 與東華三院屬下萬國殯儀館合作，推出一條龍服務，推廣海葬和紀念花園〔須覓地建園〕。
 - ii. 與佛教團體合作推廣海葬和紀念花園〔須覓地建園〕，因佛教說「空」，高僧大德往生後，都選擇海葬或植葬。